

物价走势怎么看？稳定就业怎么干？

国家发改委解读当前经济热点

最新数据显示，我国经济运行延续恢复向好态势。如何看待物价走势？如何稳定和扩大就业？如何推动制造业恢复发展？国家发展改革委17日举行新闻发布会解读经济运行热点问题。

“物价反映的经济运行积极因素在不断增加”

4月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%，涨幅比上月回落0.6个百分点。

“总的看，近期国内物价涨幅有所回落，主要是输入性、周期性、季节性等多重因素叠加的结果，特别是受去年同期高基数影响，部分商品价格同比回落较多，从数据上拉低了国内物价指数。这种运行态势是阶段性的、暂时性的。”国家发展改革委新闻发言人孟玮分析。

在孟玮看来，当前我国需求较快

恢复，经济总体回升向好，物价反映的经济运行积极因素在不断增加。4月份，CPI环比降幅连续两个月收窄，服务价格同比涨幅连续两个月扩大，都反映了国内需求特别是服务需求稳步恢复向好的态势。

孟玮说，下一步，随着扩大内需政策效果持续显现，消费需求进一步回暖，市场信心增强、预期持续改善，基数效应逐渐减弱，物价运行有望逐步恢复至近年的平均水平附近。

推动稳就业相关举措落地见效

最新数据显示，4月份，全国城镇调查失业率为5.2%，比上月下降0.1个百分点，连续两个月下降。

“今年以来，随着稳增长稳就业政策措施持续发力，经济运行实现良好开局，就业形势总体稳定、逐步改善。”孟玮说，近期国务院办公厅出台意见优化调整稳就业政策措施，国家发展改革委将从夯实稳就业的经济基础、稳定和扩大市场化就业空间、推动基层就业渠道更加畅通、持续抓好困难群体就业帮扶四个方面着手，推动相关举措落地见效。

高校毕业生就业问题备受关注。孟玮介绍，扩大需求、助企纾困稳岗、鼓励引导基层就业等政策举措都将为高校毕业生拓宽就业渠道、创造更多高质量就业岗位。国家发展改革委还将推动职业技能培训提质扩面，打造一批高水平、专业化、开放型产教融合实训基地，支持各地共建共享一批公共实训基地，促进产训结合，服务更多高校毕业生掌握适应市场需求的“一技之长”，缓解高校毕业生总量压力和结构性就业矛盾，稳定和扩大高校毕业生就业。

持续推动制造业高质量发展

数据显示，4月份，中国制造业采购经理指数(PMI)为49.2%，比上月下降2.7个百分点。

“究其原因，既有前几个月恢复发展所形成的基数效应，也反映出市场需求仍有不足、经济发展内生动力有待进一步提升等问题。”孟玮说，同时也要看到，制造业PMI分项数据依然有不少亮点。

从市场预期看，生产经营活动预期指数为54.7%，继续处于较高水平，反映出企业对近期市场发展信心保持稳定。从具体行业看，农副食品加工、食品及饮料精制茶、通用设备、专用设备、铁路船舶航空航天设备、电气机械器材等行业生产经营活动

预期指数均位于60%以上的高位景气区间，反映这些行业发展预期向好。

孟玮介绍，下一步，国家发展改革委将在稳定和扩大制造业投资方面持续发力，统筹用好中央预算内投资、地方政府专项债券、结构性货币政策工具等，继续加大制造业中长期贷款投放力度，扩大工业和技术改造投资，推动企业技术改造和设备更新。此外，将加快产业结构优化升级，促进现代服务业同先进制造业深度融合，深化新一代信息技术与制造业融合发展，持续推动制造业高质量发展。

新华社北京5月17日电

我国成功发射第56颗北斗导航卫星

新华社西昌5月17日电 5月17日10时49分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭，成功发射第56颗北斗导航卫星。

这颗卫星属地球静止轨道卫星，是我国北斗三号工程的首颗备份卫星，入轨并完成在轨测试后，将接入北斗卫星导航系统。

这次发射是北斗三号工程高密度组网之后时隔3年的首发任务。这颗卫星的发射将进一步提升系统服务性能，对推广北斗系统特色服务、支撑北斗系统规模应用具有重要意义。

据了解，这颗卫星实现了对现有地球静止轨道卫星的在轨热备份，将增强系统的可用性和稳健性，提升系统现有区域短报文通信容量三分之一，提高星基增强和精密单点定位服务性能，有助于用户实现快速高精度定位。

这次发射的北斗导航卫星和配套运载火箭由中国航天科技集团有限公司所属的中国空间技术研究院和中国运载火箭技术研究院分别抓总研制。这是长征系列运载火箭的第473次飞行。



杭州塘栖：农文旅助力乡村游

5月17日，游客在塘栖镇的枇杷园中体验卡丁车比赛。

当日，浙江省杭州市临平区塘栖镇一年一度的枇杷节正式启幕，众多游客参加摘枇杷、尝枇杷菜、枇杷树下玩卡丁车等活动。浙江省杭州市临平区塘栖镇枇杷种植面积约有1.5万亩，成熟季从5月中旬开始，大约20天，到6月上旬基本结束。

新华社发

一季度江苏居民人均可支配收入17183元 同比增长4.2%

17日，记者从江苏省统计局获悉，经国家统计局核定，一季度江苏居民人均可支配收入17183元，同比增长4.2%。

按常住地分，城镇居民人均可支配收入19955元，同比增长3.7%；农村居民人均可支配收入11536元，同比增长5.3%。

按收入来源分，一季度江苏居民人均工资性收入9826元，同比增长4.7%；人均经营净收入2235元，同比增长2.8%；人均财产净收入1737元，同比增长0.7%；人均转移净收入3386元，同比增长5.7%。

据交汇点

涉案超50亿元 广西摧毁一特大涉诈洗钱犯罪团伙

新华社南宁5月17日电 记者17日从广西崇左市公安局获悉，崇左警方近期成功摧毁一特大涉诈洗钱犯罪团伙，打掉涉电信网络诈骗黑灰产窝点8个，抓获犯罪嫌疑人47人，查缴作案电脑30余台、对公账户500余套，查封涉案资金1.2亿元、各类豪车14辆。

据了解，2022年12月，崇左市公安局民警在工作中获取重要信息，辖区居民黄某名下多张银行卡交易明细异常，其名下银行账户存在涉案记录，且交易对象多为外行外省账户，交易频繁、金额巨大，具有明显洗钱特征；同时警方接到了群众报案及相关银行系统移交的可疑线索。

民警根据线索研判发现，多条线索都指向黄某及其背后的团伙，该团伙涉及电信网络诈骗、网络赌博等违法犯罪活动，该案黑灰产业链条多、区域跨度广、涉案人员多。

办案民警介绍，在锁定犯罪团伙藏匿窝点后，2023年4月4日晚，崇左警方组织150多名警力，并联合玉林市公安局在多地对目标对象展开收网抓捕行动，一举摧毁该特大犯罪洗钱团伙。

经调查，该团伙为电信网络诈骗犯罪洗钱超过50亿元人民币，主要犯罪嫌疑人等对犯罪行为供认不讳，目前均已被执行逮捕，案件正在进一步侦办中。



天津：在数字艺术博物馆里探秘“梵高的世界”

5月16日，观众在天津数字艺术博物馆“梵高的世界”全景数字艺术互动大展预展上参观。

为迎接5月18日国际博物馆日，天津数字艺术博物馆于国际博物馆日正式向公众开放。作为该数字艺术博物馆的首个展览，“梵高的世界”全景数字艺术互动大展以梵高一生中所创作的多幅艺术作品为素材基底，运用AI互动、体感交互、AR(增强现实)等数字化技术手段进行展示。

新华社发